密

中央訓練團黨政訓練班講演錄

王寵惠先生講

扰 戰 以 來 之 外

夕 る

T

八年六月印

+

MG D829.10 !!

• 集團行動之運用

• 七七車變以後之外交方針 各國對日行動之運用

七七事變以前之外交方針

抗戰前後之外交方針

2.維持國際公約之當義

3.大陸政策之推進

抗戰之意義 1. 維持民族生存之意義

算言 之 外 交 錄

第 節

日本大陸政策之推行 一大陸政策之萌非 大陸政策之確立



#### 第五節 第四節

結論

國際形勢之鳥瞰

一·所謂「東亞新秩序」

一・今後之外交

4.對德意之外交

3.對美國之外交

2.對英法等國之外交

個別行動之運用 1.對蘇聯之外交

5.九國公的會議

3.七七事變後我方申訴國聯 2.九一八年製後國聯之態度

4.國聯對中日事件之決職

## **抗戰以來的外交**

———二十八年四月二十六日뽦於中央訓練園-

### 第一節 導言

係看來 個東 假日本,所以講起抗戰以來的外交,不能不舊年重提把過去的中日關係作開宗明義第 源,今天的抗戰也有過去種下的因,才有此次抗戰的果。抗戰的敵人,無疑的祇有 生面至現在,也可以說是已經有三四百年的歷史了 一章。說到過去中日的關係,三四百年來沒有好過,原因就在日本有什麼大陸政策這 ,現在進行到什麽階段,這些都是本人今天要向各位報告的。本人以爲木有本水有 四 抗戰到今天已經有二十二個月了。抗震以來的外交的根本方針是什麼,怎樣的逐 ,可以知道日本侵襲的事實,已經有了三四百年的歷史,而日本大陸政策自發 一在中間作祟,以致今天的對我侵略,也就是大陸政策的結果。在從前的中 日開





### 、大陸政策之推行

毒的 周 假道攻明 去就開始 即明朝萬 ٥ 勝敗互見。其後因爲豐臣秀吉病死,所派軍隊才完全撤回去,高麗仍舊為 由此 一種子,這就是日本大陸政策的萌芽 打算進攻高麗 一五九〇至一五九六年 歷二十一年)更與中國派往敦經書屬的軍隊發生糾紛 ,能德惠高麗為前導 ,可以知道日本攻擊高麗和侵略中國的大陸政策在三百五十年前就種下了恶 ,作初步的對遊侵略 ٥ 一五九二年日本軍隊開始同高麗衝突 in in 明朝高 œ 歷十八年 。此實上,一五 至二十四年 九〇 り開始 )年豐 ン之間 臣 爭竭·一連機 ·一五九三年( 一秀吉要求高 **,日本豊** 明朝 的 臣

面 **拌**華島和澳州為目的 徐 日本 制据的國家變成了統一的國家,從舊式對班的國家變成近代帝國主義的 到了一八六七年(即距今七十二年前),日本開始明治維新,從此以後,日本一方 的 路线 的對外侵略和發展也就從此更加積極更加迫切。在明治維新 ,曾一度有南進政策和北進政策之分,南進 。北進政策即大陸政策,以整備中國為其侵略的對象 心政策即 海洋 政策 В¥ 初 年 ø , 後來因 以侵略南 网 , 日本向 家 凶

政策就 實 上的 成 爲 種種関係,南進的 日本軍閥一致公認確立不移的政策,這就是 海洋政策衰退,主張侵略中國的得到了 日本大陸政策 勝 Ĥij 利 碓 'n. o 於是

於甲午之戰後 當時 湿逸束之代 申 交遠途東 俄 午戰役以前 • Ħ 國對於 結果 沒 從 袸 H 戄 \* 給 , 割 Ell H 確立了大陸 H ٥ , 本什 殆 本割璇遼 去 由 日本自度不敬 4. 日俄 T Ħ Ħ 腔便宜 我國 Ĺ 木 而淪 之戰 併吞了我國 東半 台灣 政策之後,對發的一舉一動,無非 爲日本之殖民 發生,日本 , m 只 島
の
甚
威 ,澎湖平 H 的琉 本概 好答應交遠遼 得了俄 在 不安 珠 1 地丁。從此大陸政策在 和遼東半島 軍 **攀島。甲午之戰,日本挑撥高麗** 4 ,馬關條約 Ŀ 嬼 東半島 在 勝 利了 華佔据的 ,並且要求我國賠款二萬萬 一直作 , . 俄 向中國索銀三千萬 推進 旅 國 順 在 • 好交上 俄 其政策·實現其 中國有了根据 和 心脏聯絡 大 連兩處 膊 利 德 凯 法 ō 7. H m 地 , , , > 玛 馟 引 高 ,

Ü H

铂 0

十六年 天比一

首

相

中義一曾有

一道秘密奏章

其中對於侵略中國

ŔÌ 服

計

,

其

是與

ie Se

eχ

天厲害 · 日本

,一年比一年急劇,民國五年的二十一條件,就是最露骨的表示

•

丽

其

首

Ħ

條 田

綗

頟

, 斯截

Mi

明 白

们

說

:

-,

要征服支那

, 必

先征

猯 劃

Ż

\*

婴

征

必先征服支那

,一可說是滅亡中國的

針見血之談

•

當時日本認為

如果和

**泥挑贯,而至七七事疑,武力侵略菲北,華南,華中,無一次不是有計劃的推行其大** 殷不能递到目的,就用武力承推行,如九一八年趋,武力强佔束三省,滥撑煞河

然若揭。於是我最高 **戦之責任,犧牲一切之决心,抗戰到底** 乃希望用和平方法來解决事變,同時日本外交當局,也口口聲擊不擴大事變,雖料八 日方不能滿意,以爲達背了大陸政策併吞中國的目的。因此,日本就時常借各種方法 要求,我國就提出平等互惠為前提。這個大原則,和日本的大陸政策根本衝突,當然 一三事件又在上海爆發,一個月中發生兩件事情,日本軍部造成雙路口實的野心已昭 **鐵撥事件,來作進兵的藉口。七七蘆溝橋事件發生之初,我國在和平未至絕望之時** 丰 段。常時,农國决定堅持領土主權及行政之完整的原則,如日本提出經濟合作的 H 本 無論是併吞朝鮮,或是强佔東北四省,或是侵略華北,都是推進其大陸政策 **領袖即昭告全國人民,地無分南北,年無分老幼、皆有守土抗** 

#### 二、抗戰之意義

七七二二八一三二事變相繼發生以後,我國政府即確定抗戰到底的國策

W. 重重要的意義: ,我勢日盛,最後勝利之到來,已不在遠。我國决定抗戰到底的國策,實在包含了所 第一、從我國民族本身來譯,抗戰是為中華民族的生存。敵人侵略中國的大種政 已至最後開頭,領導全國人民,同心戮力共赴國難,及今二十二個月,散勢日衰

巴到 曲求全,忍辱負重。蘆澤橋虹口事件相繼發生,已至忍無可忍,讓無可讓。最後開 又想獨佔;蠶食不成,改用鯨吞,毒辣陰謀,無所不用其極。七七事變以前 並且滅亡以後,永遠不能翻身。所以策勵全國國民,同心同德,不情機性 ,是此心積速的一貫計劃,最初沒有力量獨佔中國時,就想瓜分,現在有了力量 和和 平已經絕望,者仍苟延殘喘,忍辱偷安,國家民族,最後必不能獨 ,抗 II. ,戏团委 以戰到底 生存

,

的條約。華盛願會議時,有關遠東之各國簽定九國公約,舜重中國之主權與獨立豐價

城农民族,奴役我人民,一面又想獨佔歐美各國在華磁益、根本違反了國際間重

第二。在外交上來轉,抗戰是為了國際正義和世界和平。日本進使中國,一面但

消

Л

侵略者 抵抗 原則 不論 不但違反 , 並 政之完整,並共同維持中國門戶開放。其後世界各國簽訂非戰公約 以痛樂 世界將無寧日 午 與非戰公豹抵觸 何爭端,不能恃武力為解决方法,日本亦係簽約國之一,故日本之侵略中國 九國公約所規定之尊重 ,故不辭艱苦,不惜犧牲,抗戰到底 。為維護國際 • 此種不顧國際信義與和平的侵略者, 岩任其縱橫無忌不加 和平與正義,中國應負想懲戒國際强盗之責任,給 中國領土主權及行政完整與維持中國門戶間放之二 0 ,规定畅的各

漢廣州等與相繼失陷,然散愈深八,愈益深陷,而我之必勝信念愈堅,抗戦愈力 十二個月茶,戀歌慷慨之犧牲,造成了可歌可泣的光髮更頁,給敵人意外打擊,雖武 推設世界和平,寬視國際正義,或之抗戰,為維護國際和平,保持國際正義,二 根 据上述兩義 ,日本欲亡我國家,歲我民族,我之抗戰爲民族生存國家獨立;日

# 第二節 抗戰前後之外交方針

我革 命軍北伐,青會鐵路問題,爭議多年,南藩鐵路並行稅,抹殺我國孔本土的條路 抗 戰以前 ,日本與我發生之衝突,層見迭出,五三濟南慘案,屠殺 及我官民 つり阻抗

蔣委 或有破 絕望 以 我領 我 主權之完整 二十五 我國 原 朱 士,和平已到絕望時期,犧牲已到最後閱頭,同時,策動 政 其 1 土與主權之完整 時 則 蘆 府外交之方針 L 築 我 便 去做 年 家 長 常時 新 他 游 朔 ,我國 對 極事 生存 ,决 + 演 β'n 批 0 7 變以 外交 最後關頭」作一界限的解释,充分表示我們對於和平的愛越 商 , 再 不 到了二十六年七 1: 凡 一與主權之完整時 又决定了一個方針 放 成 有國際交涉 租 不必許 前 藥和平,犧牲未 方針,就是 九 權 · 就本「領土 = 權及行政之完整 ,即 一八事 的 問 題 外交方針 是最後關頭 中途妥協 • 4 ラ都以 Ť 月 此 **縣委員長於五全大會之外交報告中所聲明「和** ılı 旗 ,就是這樣 ,就下最後之决心,作最大之犧牲。七七 此爲 1.5件等等 至最後關順,决不輕言犧牲 狻 ,就是必先盡 • 海 最後關頭一到,只有堅苦奮鬥 如如 , 淞滬 橋事變發 原則 果隨到最後關頭,便 多不 ,如果政治方法與 ,熱河,翼東 , 而外交上所辦的事 至 勝述 力以政治方法外交手段維 , ,絕不容許破壞」為亮涉及則 我國 9. 其後 YY 祭北 政 全國人民 2 lif 以中村 綵 外交手段不能解 只有拚全民族 一。後來三中全會 槇 怕 , 一波未 重 , 7 抗 事件 **致** 愚 也 作 就 驒 全面 按 事變以前 如如 4 梣 到 , , 昭 一波 照 我 JiÉ 的 有侵犯 生命 平未到 D. 告 這 囡 寫 14 ٠ 又起 世界 胪 R 個 頒 , ٥ **±** M ø

,

九

# 修文如下: 到了二十七年四月、全國臨時代表大寶・遊過抗戰趣國綱領,决定外交的五大原則

、本獨立自主之精励 正義 , 共同称門 、聯合世界上同情於我國之國家興民族 ,驾业界之和

三、聯合一切反對日本帝國主義侵略之勢力,制止日本侵略,樹立並保障東亞之 · 對於國際和平機構,及保障國際和平之公約, 並力維證 ,並充實其程成 0

四 對於世界各國現存之友誼,當為求增進,以擴大對我之同情。

永久和平

五、否認及取消日本在中國領土內以武力造成之一切偽政治組織及其對內對外之 日此以後 

面 ń 事情极計一下,就知道這完全是正確的事情 何話

**祠抗戰的南重意義,爭取國家民族之生存獨立,雖證世界和平與國際正義** 上面无個原則,也可以微括成兩句話,就是對內求自立,對外求共存。這时 っ正相吻

平的飒冢,拨助我國,抵抗日本。抗戰以來,這個外交方針可說完全按照實行了。 根據這兩個原則,決定「多求友,少樹散」的外交方針,就是聯合世界上愛好和

# 第三節 各國對日行動之運用

偏廢、相互進行,成效乃見。其中,一個方針,幾般運用,錯綜複雜,一言難避,在 集體行動,即聯合許多國家,作共同之行動者,如國際聯盟,九國公約會議。所謂個 問的運用到底如何!簡言之,第一對集體行動的運用,其次對個別行動的運用。所謂 簡略說明如下: 別行動者,即各國單獨之行動。另外又有由集體議決而由個別施行者,這幾方面不可 外交上之世就、全繫於外交政策之運用。抗戰以來,根據上述五個原則,在國際

## 一、集體行動之運用

的,是使世界各國發生糾葛,即交由國聯依照盟約之規定運用和平方法解決之。國聯 國際 集團,最下奧者為國際聯盟,這是歐戰以後最大的和平問題,設立國聯的目

•

之組 用用 意 極 好 ,我國 至今爲會員國之 一,日本 自使略中國以遠 ,就宣告退出了

之組 織 ,本 身機構頗不完 善,最大敏點 約約 有兩 쑲 o

関係 以或其 第 (他綠因 凡是通過决 不能 發向 商業,必經金體質 ,全案即不能 迴過 員國 o 一致同意 一方能 通過 7 茍有 國因 利

叇 各 會員國 第 \_ 國聯本 如 何設 法執行詩案,放國聯實際上之共同行動不易實現 身缺乏執行談决案之機構 **,蔣築道過之後,國聯本身無法** 0 執行

, 全

了李頓 厄加 是网 相 繼爆發 M 際聯盟質員國 儿 一八事變以後 爵 難 1 , 當 , ή'n 我方伸 遠東問題的 拼子 • 國聯因中 ,不能參與國聯會證,各國又以爲違 が國聯 了國際問非常注意遠東問題,其中尤以美國更為關懷,但 71. 告書 ·日問題成立 詩 求 ø 後來 維持 一個選束諮詢委員會 JE. , 義 日本侵葬 常當 峙 國聯通過決落案, • 愈流愈烈 **東問題美國若不參加** ,箭美國參頂 ,蘆溝橋串變 大意如 ŢĹ 4 , • 執 美 虹 , 口事 M 國 狩 過 Ŀ

二、請 本侵略 ル 囡 公 約 ÷ 簽字 図 図 開 火 會維護公約 非 之神聖 戰公 約

7 H

,

遠

九國

o

三、請各國個 別援助中國 -0

此 後 日本 九 層外 也是 約簽字國 九國及約簽字國,所以按照手續請日本叁加會議 ,在比京 **召集九國公約** 會議 , 這個會議 由 比國 ,日本拒不出席 政府 召 集 0 性 • 13

比京會議旋發表宣言,有三個重要意思表示

九國公約比京會議認為中日問題 • 日本違反公約

三。邀請關係各國,考慮今後所應採取之態度

・中日問題為一國際問題・不能由

中日南

國

直

接解

决 0

0

,應由 比京會議前 r|+ 日雨國 ,日本聲明中日問題是中日兩國的事情,其他 自行 解决 ,其他國家,不容置喙。比京曾證、宣告日本爲侵 國家無權過問 ,中 胳 白間 N

並認為中日 此 後毎 問題 次國聯行政院 ·不能 由中日南國自行解决,紙異對日本下一個重大打擊 質議和國聯大會 ,我國外產當局都提出 國聯 前 次 的 决 甉. 和 比

第十六條就是制裁侵略國的方法 以决議不免流於空洞。二十七年國聯大會時,我國提出 九國公約 · 超各種商業上或財政上之關係,禁止其人民與破壞盟約國人民之各種往來 會說的宣言 う講 求幽聯制裁日本, · 大意是對破壞盟約之侵略國,各質員國應立 緩助 中國 • 但國 盟約第十六條 聯 极本 挪 執行 丽 求 之職 阂 聯 施阻 即 賃 權

之往 非 他 任 派. 何 國為聯合曾會員或非聯合會會員之人民與該國之人民財政上商業上或箇

游以解 而概 的盟 條之規定 十六條對意 鋞 0 一要靠 十六 纄 | 與之斷| H • 一約第十七條 濟 第 制裁 、决爭議 本 並 餇 一十六 條 各 加緊 • 裁 大利施行制裁 莂 會 絕商 , 條的 H 1\_\_\_ 。因爲日本已經退出國聯,不是會計國,我國同時並提出適用於 工工工 日本 所 Tir. Ü 本 , 而 巡仮 事 國 5 ,第十七條中第二號為 業 意 實 上面 Ĩ, Ħ 力侵略 是個不調理而 向聯合會會員國從事戰争・則 思,就是對破壞盟的之侵略國 之事 上未見 去執 説 财 行 ,但因為會員國不能一致行動而非會員國又不採取 ō 濄 政上 • 後來國聯大會通過議决案 對於中 數年 施 , ,國聯是一個沒 白 一
う
和
筒 行 前意 文 然不易獲得成效 祗想以武力來解决事 重新 大利侵略 人之往來,簡言之,就是對使略國經 : 「如被邀請之一國拒絕承受聯合自會日之義 向國聯請 人有執行 P 比西尼亞 對於 ò ,國聯有權 求組 過了三個月 機構 件 以此行動之國 癥 的 的不健全的組 的 \_ ,自然拒絕承受會 時候 個 日事件可 使聯盟行 調整委員 , 。英國 狠 ラ郎 以 緻 Ü 員 台引用 援 网 Ħ 國 , ₩ 所 適用第十六 H , 济 戍 研究 K 盟 有 員之義務 非 絕 邀 致行 已决議 一約第十 3 K 介員國 H 交 各國 ¥) , 非

又發生了蘇台區的事情,捷克被乘併了,又發了阿爾巴尼亞的事件 不滿,但也並不灰心。下月二十二日國聯召集行政院會議,外交部雖然知道困難很多 **结果還不免承認意併阿的事實,所以至今還沒有成立調整委員會。對於這事我們深覺** 也不願意執行第十六條,好像英國制裁意大利的時候,就因牛敗得到了嚴重的教訓 情是王為 ,心要提出來盡力要求。這個困難 不定也是一個最大的原因,近一年來、歐洲局勢未有一 低了削減的效果,我國涧悉此中情形。所以請求實行名實相符的制裁。這一種事 因難的 ,因為各小國不願意執行第十六條,恐怕因此開罪了侵略國 ,固由於國聯本身機構的缺憾,但歐洲的 日安寧 此 ,與國被 事件 方丁, 併石 局 ,各大國 面過 於 ,

困難而· 發生德波之糾紛 面抗戰,旣不因歐洲局面不清而遲疑,我們請求國聯執行第十六條當然也不因各種 中止 ,歐局旣如此動盪,歐洲各國之遠東政策不免受其影響。然我們策動

### 二,個別行動之運用

世界各國對中日事件最為關懷的 ,首推蘇聯,一方面蘇聯是個愛好和平維持現狀

,實際上, 犯條約 ,蘇聯 他 Ū Ħ 9. 方 實 戏簽訂互不侵犯條約,在抗戰 本 一面蘇聯也是遠東關係最密切的國家 在 推行侵略政策 有 很大的意義 、對於 。有許多人或 蘇聯 的確是一件最不利的事情。自七七事變發生 以後一個名月的八月二十一日成立這 許以 。日本侵略中國,無時**不** 為這個條約就是消 極 ŔJ Ü .9 沒有 反共為 ¥ 個

以後 不侵

ŔŤ

平為號召的國家,在日本沒有侵犯蘇聯領土的時候,蘇聯是決不願意先行動 其次 要說到對英法等國之外交 一英國 和法國外交上的 態度是一致的 , 法 兵的 國外交的

援助我者

,已屬不少,此種事實。就無異給日本一個大打擊。總之,蘇聯是

**网**進攻締約之一方,

他方不能直接或問接帮

助該第三國

· 而實際上抗

以後

, Ù 有

物質 以

二個

0

要性

,實在

中蘇互不侵犯條

約包括兩點意義:第一,中蘇瓦不侵犯,

第二 變

2

如

態度甚 信用借款 百萬鎊現金,總計一千萬鎊來做外匯平衡基金,這個消息傳出去,各種債券的價格上 有不 九陨公約為立 抭 戦 戽 X 以 ĤĪ 以英國為 ,又有帮助中國穩 來 小 9 節 場,表示同情於我國 英法輿論界對我異常同情 ., 轉移 ALE 派閥宏旨 ,放對英法等國之外交 **凡外匯辦法,就是由英國拿出五** ,可以不提 。除了民間 0 · 差不多每月都有幾次表示,而 ,可以併為一談,至於英法兩國 ·投費之外,官方的投資有英國最近的 百萬鎊現金,我國拿出 远法政府也

我國出了 Ţ ク破壞 ,外匯 追樣 了法 也 近好轉了 的 Ħ 力量 過去 · 全於 的信 ,同時就等於指出了各國證我的路綫,非止敵人受到很大的 約 法國 • 法國 ,外交 已經 無所顧忌可 上的態度 ,是與蓝 以加緊 援助 國同關,自海南 我國了 ٥ 此 大爽. 島被日 Ø 寇佔 援助

,就是其 次說 他 各 國 也 可 以 的 放胆援助 我國 0.

與中立 行動 商國 ,主張參戰者 遠東問題 際聯盟約 打了 > 為什麼美國有孤立 再 派 其 會員 形仗 ,主張 ,極力主張 原來 國 到對美國 列田 過美洲 ,不是因為國聯有某種職案,而是因係九國公約之發始者散時別 的用意 美國 御止 以 白 外的 無法實現 外交,對美外交與對其他各國之外交略有不同 身 政策予因為歐戰將終 日本侵略,但格於國內的孤立政策,而倘沒有大規模積極 的 綖 爭 濟网 執総 , 一一守中立 此發生很大的困難 威爾遜總統的崇高理想也變成幻影 3 ,美國參加戰爭,結果蒙受很大 \_\_\_ 九三六年西班牙限 亦所 以美國產生了一 多争的時 ,美國 , 美 땭 批孤 國維 , 美 的 不 損失 注 是國 國就 立派 持協

交戰 N 體購買任何物品 ,應付現金,美國不負驗送之實 通過中

立法

、歷經

修改

,其內容最

重要

者約

有兩端

交戰團體 不能在美國貸款,或向美國境內人民館售各種債券

沒有 中日 幫 經濟 **#** 有 這 可見羅 擁護 什麽 阚 種 , 助 IE 事件 上之援 這 結果完 宜 尃 門 日 • , 門調 本侵 也 佈對 個 如 九 行 F 不容 在 國 開 斯 爲 法 動 # 戰 的 助, 律 4 H 査 略 脳 公 放 也 H 之實施 情 美 約 散 是 餇 + 網 爭 爾 和 統對我 狀態 也最 美國 沈看 裁 衂 國 國 , 領 Æ. ٨ 興論 否認 ,但 ,问 1 輕 和 往待美國 ラ美國 愛好 與 有力 來 完 侮 其 日本 國盡 否 整 時 . 他 H ,結果發 ٥ 美國 英法 美 簽約 本 和 , , 第 的 總統不 美總統 不平的人 了多大 -1 態 對海的館 國 9 東亞新 然 净鮮 如果實施中立法 般 **國家完全** 兩 一是延長購銀協定期限 現一 衂 其 宣作中 公古自 羅斯 輿 的 撮 明 對 個現象 力量 秩 積 以 Ш 論 後 遗 脳 间 序 極 動 ,撥殺告 \* **木**張 對這 1 抵制 意 的 東 H \_ , 賃 修 兩 ¢ 表 顣 態 ,就是美國輿論 遠東 日貸 在雞 中立法之缺點至 改 度 對 図 開 , 示 於我 有戰 始 往 日制 時 , **,比較**戰前 就 就 0 的 斯 , 令狀態 是去 美 才 往 裁 不 。第二是最近于 有 成效。這種偉大的 艡 有修 九國 利 國 以 總統知道 , 年 對 美 至 • <u>+</u> 図 存 因 业 公 已經減少百分之四 大多數同 爲 中 在 餘 約 図 態 埶 爲 此 資施 ラ則 扰 地 月 度為轉移 烈 仴 的 , 卅一 白 ナレ 態 ю 戰 0 近 中 我之貸款二干 度 情 中 9. 此 國 以 來美 立 故始 公約 日美 力量不容我們 立 外 中 來 , 常然 法 図 法 , 2 9 英法 美 的 図 國 ボ 終 我 不 , 能實理 十了 鮵 是維 不 函 容 政 ٥ 有 团 美 等于 對 Ħ. 府 機 告 持 想 W Ti H ,

百萬元美金。其他給日本之種頹強硬照會,以及國際問予我聲援,更難勝述

借與之决裂,朝野人士不少以為我國外交,應採取鮮明態度,劃分友敵,對于德心不 惜與之决裂,此種言論在理論上看來,固有其道理,然實際上應否如是,實有研究之 **脚與德意决裂,所以對德意,我國不妨忍受小處的委屈,庶発增加國際間的惡威,同** 必要,我國外交態度,自抗建綱領規定五大外交原則,根據多求友少樹散之意義,不 意大利又宣佈参加此種防共協定,德意曾承認偽滿洲國,此種爲侵略者張目之舉動 我國至為不滿,亦經提出抗議。然我國之外交態度,對德意是否應取斷然態度,不 最後要請到對德意之外交,在抗戰以前德國已經與日本**簽訂防共協定,抗戰以後** 

時可以減少我國抗戰建國的阻難。 關于各國對日行動之運用,說來干頭萬緒,錯綜複雜,為時間所限不能遭逃 ·

第四節 國際形勢之鳥瞰 了各端不過華華大者,其他細節,祗得從簡。

最近國際形勢,說來更不容易,幸有王世杰先生之課程,專門說明圖際形勢,此

**渐覺語,對我國之態度,已由目論上之同情進至事實上的援助。如英美對華貸款等等** 裁日本,侵略者之氣餘,將日愈高漲,歐洲亦將受其影響,歐洲和平亦將難保 本侵略中國後,摧殘外國在非權益,建反九國公約,世界各國,對於日本之野心,逐 **言論,及種種推測,當時聽者雖不能盡信,然後來事實,却完全證明無誤** • 均是公開事實的表現。而對遠東局勢有事足輕重的美國,也已逐漸走上與歐洲諸國 所言愈異。如九一八後我國代表在國聯會證席上說:如果國聯今日不運用職權 遠東方面,國際局面,日有進展,自九一八以來,我國代表在國聯合議席上所發 ,時間愈久 旦 例

平行行動的途徑。這是很值得我們注意的 0

美蘇之合作,己日漸鮮明,也就是維持國際和平秩序的力量,日益擴大,這是於我們 國,一個是反對現狀的集團如德意等國,互相對立,形勢一弛一張,最近趨勢,英恭 至於歐局,我們可以說歐洲的兩大集團,一個是維持條約的集團,如英、法、等

有利的

#### 第五節 持分

明演詞 思過半矣 公約,不容許「東亞新秩序」的存在,最為有力。我 的總暴露一不出數天,外國也紛紛響應,駁斥日寇。尤以美國照會日本遠東惟有九國 句重開重要的話:「所謂「東亞新秣序」,就是敵人整個的吞滅中國獨新東亞進而企 十二月散相近衞發表調言,謬稱建立「東亞新秩序」,我最高銀釉旛加駁斥,裏面有一 人之侵略戕國 |征服世界一切妄想陰謀的總自白,也是敵人整個亡我國家滅我民族的一切計劃內容 我國抗戰 ,為我國抗戰以來最重要之文獻,希望各位多加研究,對於今後外交方針 ,爲逞其狼子野心,妄想滅我中國,奴我中華,遂行其大陸 ,揭頸兩義,一在求民族之生存·一在維持世界之公道:義正辭 **股** 最高領袖駁斥敵相近街荒醫魔 政策,去年 散

交態 **缉螂则。關於今後外交方面的事情,足為諸君告者。約有數確。第一》外交的環境,** | 变經已决定,過去所做之事無一不根据這些原則,今後外交進行,當然仍舊依据 自抗建綱領規定了外交方面的五大原則。和 領袖駁斥敵相近衞聲明演詞,我外

**魏日本;積極的請求各國援助我國。雙管齊下,效力更大。** 法蘇等國之遠 第四,外交的 上任何國家無不對我同情,甚至給我援助 及非戰公約為張本。第三、外交的方針,有抗戰建國網領所規定的五 **東政策,兩種步驟** 步驟,有集體行動之運用,如國聯之運用,和個別行動之運用 ·同時並進。第五·外交之手段,消極的勸導各國制 ·第二,外交的基礎·有國聯 一大原則 监约 **,如英美** 九

根本反對日本之侵略政策,太平洋上包圍形勢,於日本絕對不利,至於我國志在領土 之各国,無一不是九國公約的簽字國、對於日本厭惡已極,而北太平洋岸之蘇聯,又 精誠图結,亘古未有,上下一心,前後 主權及行政之完整,形勢優劣,判然不同,勝負之分,明眼人早已洞悉。且我全國 、其行動又破壞國際間各種條約,引起國際間的無惑,即以日本國境而論,張続 有效 。愈艱苦,愈堅強 我國外交方面 的手段 ,反觀暴敵,環境孤立,太平洋國家,無一不與日本大陸政策相抵觸 自如上各種有利的環境,正確的原則,良好的基礎,適宜的步驟 ,愈持久,愈齊門,堅苦卓絕,繼續獲門,最後勝利是不成問 一致,前方將士,否勇犧牲 ,後方民 表 努力 日本 ,

。 ( 沈永中記 )

完

19035

SKBC IG )829. 10